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Kiekvienas klausimo teiginys gali būti arba teisingas (T), arba neteisingas (N). Už kiekvieną atsakymą 
galite gauti 1 tašką (teisingai įvertinę visus 4 klausimo teiginius), 0,6 taško (teisingai įvertinę 3 klausimo 
teiginius), 0,2 taško (teisingai įvertinę 2 klausimo teiginius), arba 0 taškų (jei teisingai įvertinote 1 klausimo 
teiginį, 0 teiginių, arba nepateikėte jokio atsakymo). 

Savo pasirinkimą pažymėkite atsakymų lape esančioje lentelėje, išlaikydami teiginių eilės tvarką. Tik 
šioje lentelėje pateikti atsakymai bus vertinami. Pavyzdžiui, jei manote, kad 1-o klausimo A ir B teiginiai 

teisingi, o C ir D – ne, atsakymų lentelėje žymėkite taip: . 

1. Vitaminai yra biologiškai aktyvūs organiniai junginiai, būtini normaliai organizmo medžiagų apykaitai ir 
gyvybinei veiklai palaikyti. Jie gaunami su maistu arba gaminami organizme iš provitaminų. Tiek jų 
trūkumas, tiek perteklius gali sukelti organizmo funkcijų sutrikimus. Paveiksle pateiktos vitaminų 
cheminės formulės. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 

 
A. 6 saugo nuo kaulų išretėjimo, osteoporozės ir rachito.  
B. 3 svarbus kraujo krešėjime.  
C. 2, 3, 4 ir 5 yra riebaluose tirpūs vitaminai.  
D. Už 3, 4 ir 6 vitaminų sintezę yra atsakingos bakterijos.  

2. Augalų ląstelės didžiąją tūrio dalį užima centrinė vakuolė. Vakuolių skaičius priklauso nuo ląstelių rūšies ir 
jų vystymosi stadijos. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Gali atlikti lizosomos funkciją.  
B. Užima ne daugiau kaip 50 % ląstelės tūrio.  
C. Vakuolių membranoje yra NO-

3 ir Cl- kanalų, kurie naudoja H+ siurblių sukurtą H+ gradientą ir 
perneša anijonus.  

D. Kaupia medžiagų apykaitos produktus, bet nelaiko druskų pertekliaus ir nuodingų medžiagų.  

3. Žmogaus įvairių audinių ląstelėse be genominės DNR randama ir mitochondrijų DNR (mtDNR), kurių 
molekulių skaičius gali būti skirtingas: nuo 1000 iki 10000 vienoje ląstelėje. Kurie teiginiai teisingi (T), o 
kurie ne (N)? 
A. Genų tankis didesnis žmogaus genomo branduolio DNR nei mtDNR.  
B. Kiekvienas mtDNR  genas transkribuojamas nepriklausomai nuo kitų.  
C. Pasikartojanti DNR žmogaus genome sudaro mažiau nei 50 %.  
D. Rekombinacija būdinga ir branduolio DNR, ir mtDNR.  
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4. Gyvuose organizmuose aptinkami baltymai, kurie yra atsakingi už judinimo / judėjimo funkciją. Kurie 

teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 

 
 

A. 1 baltymo uodegėlė yra atsakinga už organizmo judėjimą.  
B. 1 baltymo veikimas priklauso nuo ATP ir mikrovamzdeliu juda iš (-) į (+) galą.  
C. 2 baltymas ramdamas tik blakstienėlėse ir žiuželiuose.  
D. 3 baltymas būdingas tik eukariotinėms ląstelėms.  

5. Paveiksle pateiktas pavyzdys medžiagų naudojamų klinikiniuose tyrimuose, kur 1 – biopsinė adata, 2 – 
mirštanti ląstelė, 3 – cirkuliuojanti navikinė ląstelė, 4 – cirkuliuojanti DNR. Kurie teiginiai teisingi (T), o 
kurie ne (N)? 

 

 
 

A. 1, 3 ir 4 reikalinga speciali ėminių paėmimo aparatūra.  
B. 1 ir 3 ėminių paėmimas yra invazyvus metodas.  
C. 1 ir 3 be DNR galima ir RNR detekcija.  
D. 1, 3 ir 4 reikalingas pilnas genomo pagausinimas.  

6. Paveldėjimas, genetikos požiūriu, yra požymio perdavimas iš kartos į kartą. Kurie teiginiai teisingi (T), o 
kurie ne (N)? 
A. Pjautuvinę anemiją lemiančio geno nešiotojai turi selektyvinį pranašumą pagal atsparumą maliarijai.  
B. Hemofilija B ir raudonos–žalios spalvų aklumas yra recesyviniai požymiai, sukibę su X chromosoma.  
C. Genetinis polimorfizmas reiškia, kad visi geno aleliai populiacijoje pasiskirstę vienodu dažniu.  
D. 21 ir 18 chromosomų trisomiją sąlygojantis rizikos faktorius – motinos amžius.  

7. Nors žmogus trumpam laikui gali valingai sulaikyti kvėpavimą, kvėpuoti giliau ar greičiau, didžiąją dalį 
laiko kvėpavimą reguliuoja nevalingi organizmo kontrolės mechanizmai. Pažymėkite, kurie teiginiai apie 
nevalingą organizmo kvėpavimo kontrolę yra teisingi, o kurie klaidingi. 
A. Dėl audinių metabolizmo metu išsiskiriančio CO2 mažėja kraujo pH. 
B. Receptoriai galvos smegenų pusrutuliuose jaučia pH sumažėjimą galvos ir nugaros smegenų skystyje. 
C. Receptoriai didžiosiose kraujagyslėse jaučia pH sumažėjimą kraujyje. 
D. Normalus kraujo pH yra maždaug 7,2. 
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8. Šviesa, patekusi į tinklainę, sužadina vieną iš dviejų 

fotoreceptorių tipų, besiskiriančių savo forma ir 
funkcija. Besinaudodami žemiau pateikta tinklainės 
schema pažymėkite, kurie teiginiai yra teisingi, o kurie 
klaidingi.  

 
A. Nervinis impulsas sklinda aktyvuodamas ląsteles 

tokia seka X  Y  Z. 
B. Schemoje virš skaičiaus 1 nupiešta rodyklė nurodo 

elektromagnetinių bangų sklidimo kryptį.  
C. Raide A žymi aklosios dėmės vietą tinklainėje. 
D. Schemoje pažymėtas nervas yra akių judinamasis 

nervas (n. oculomotorius). 

9. HbS - tai defektyvus hemoglobinas, susidaręs dėl siklemijos (pjautuvinės anemijos). Šią ligą sukelia 
recesyvinė taškinė mutacija hemoglobino gene, o ją bandoma gydyti genų terapijos metodais. Kurie 
teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 

 
1 pav. Hemoglobino frakcijų koncentracijos kitimas bėgant laikui po genų terapijos. 

 
2 pav. Pjautuvinių eritrocitų dalis pacientų kraujyje (patient 6 Mo; patient 12 Mo) lyginant su kontroliniais 

mėginiais. 

(tęsinys kitame puslapyje) 
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A. Mutacija visada lemia nedidelį polipeptidinės grandinės ilgio pakitimą, kuris normaliomis sąlygomis 

nėra kenksmingas, tačiau sukelia lengvesnę hemoglobino molekulių polimerizaciją esant deguonies 
trūkumui.  

B. 1-ame grafike HbA kreivė galėtų būti paaiškinta prieš terapiją vykdytomis eritrocitų masės 
transfuzijomis, naudojamomis siklemija sergančių pacientų anemijos simptomams palengvinti.  

C. Virusinis vektorius su įterptu normaliu hemoglobino genu yra naudojamas paciento eritrocitų masės 
infekcijai – virusas integruojasi į defektyvius eritrocitus ir jie tampa normalios formos dėl ten 
pradėtos intensyvios normalaus hemoglobino transliacijos.  

D. Jei control 1 ir control 2 yra heterozigotai, o control 3, control 4 ir control 5 yra siklemija sergantys 
asmenys, galima teigti, jog vektoriaus integracija po vienų metų nėra visiškai efektyvi ir pacientų 
simptomai tik šiek tiek susilpnėja.  

10. Individualaus vystymosi (ontogenezės) metu šoninę liniją turi:  
A. žuvys ir varliagyviai  
B. žuvys ir ropliai 
C. žuvys ir paukščiai 
D. žuvys ir žinduoliai. 

11. Dubens ir užpakalinių galūnių rudimentus turi šie ropliai: 
A. geltonskruostis žaltys (Natrix natrix) 
B. paprastoji angis (Vipera berus)   
C. trapusis gluodenas (Anguis fragilis) 
D. paprastasis smauglys (Boa constrictor). 

12. Žemiau esančiame paveiksle žemiau pateikti penkių rūšių suaugusių gyvūnų metabolizmo greičio 
pokyčiai reaguojant į aplinkos temperatūros (EM) pokyčius. Tirtų penkių rūšių individų masės buvo 
panašios (apie 30 gramų). Duomenys buvo surinkti gyvūnams ilsintis. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne 
(N)? 

 
A. IV rūšis buvo ektoterminis gyvūnas. 
B. II rūšis pasižymėjo geriausiomis termoizoliacinėmis savybėmis iš visų penkių rūšių. 
C. III rūšies pradinis metabolizmo lygis buvo aukščiausias iš visų penkių rūšių. 
D. V rūšies kūno temperatūros padidėjimas iš esmės priklausė nuo metabolizmo. 

13. Yra žinoma, kad žinduolių X0 kariotipas lemia moteriškosios lyties raidą, o XXY kariotipą turintys individai 
yra vyriškosios lyties. Kita vertus, vaisinės muselės (Drosophila) X0 kariotipas lemia vyriškąją lytį, o XXY 
kariotipo individai yra moteriškosios lyties. Be to, yra nustatyta, kad muselės ląstelėse nesusidaro Baro 
kūneliai. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. X chromosoma neturi įtakos žinduolių lyties determinacijai. 
B. Muselės Y chromosoma yra nesvarbi lyties determinacijai. 
C. Muselės ląstelėms Baro kūneliai nebūdingi, nes jose nevyksta X chromosomos inaktyvacija. 
D. Muselės lytis priklauso tik nuo X chromosomų skaičiaus. 
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14. Genetiniu požiūriu gaubtasėklių augalų sėklos yra unikalus darinys, sudarytas iš 

skirtingo genotipo ploidiškumo audinių. Diagramoje pavaizduotas ryžio grūdo 
skerspjūvis. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 

 
A. Audiniai A ir D yra diploidiniai, tačiau jų genotipai skiriasi. 
B. Audinio C ląstelių branduoliuose yra du moteriškos ir vienas vyriškos kilmės 

chromosomų rinkinys.  
C. Audiniai B ir C skiriasi tiek savo genotipu, tiek ir ploidiškumu. 
D. Audinių A ir B genotipai yra vienodi, tačiau skiriasi šių audinių ploidiškumas. 

15. Žemiau pateikti teiginiai, susiejantys evoliuciją su gyvūnų morfologiniais požymiais. Kurie teiginiai teisingi 
(T), o kurie ne (N)? 
A. Evoliucija yra kryptingas procesas, todėl individų morfologijos sudėtingumas vystėsi iš paprastesnių 

elementų  
B. Mutacijos visada pasireiškia kaip fenotipo pokyčiai. 
C. Gyvūnų kūno didėjimas nėra būdingas visoms evoliucinėms linijoms.  
D. Chordinių gyvūnų rūšys yra panašesnės tarpusavyje embrioninėje stadijoje negu suaugėlių stadijoje. 

16. Vaisinės muselės (Drosophila) oocitas bręsta apsuptyje motininio organizmo maitinančiųjų ir folikulinių 
ląstelių, aprūpinančių maistmedžiagėmis, baltymais ir mRNR, būtinais būsimojo embriono vystymuisi. 
Tarkime, viename iš genų, kurio mRNR yra pernešama iš motininių ląstelių į oocitą, įvyko X mutacija, dėl 
kurios vystosi deformuotas ir negyvybingas embrionas. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Jei X mutacija yra recesyvioji, tik patinėliai, gauti sukryžminus pagal X mutantinį geną heterozigotinį 

patiną su laukinio tipo patele, bus gyvybingi. 
B. Jei X mutacija yra dominuojančioji, homozigotiniai pagal šią mutaciją individai žus embrioninio 

vystymosi metu.  
C. Jei X mutacija yra recesyvioji, heterozigotinė pagal X geną patelė produkuos normalius vyriškosios 

lyties embrionus, bet moteriškosios lyties embrionai bus deformuoti. 
D. Jei mutacija yra recesyvioji, tai sukryžminus du heterozigotinius individus, o jų F1 palikuonis palikus 

kryžmintis tarpusavyje, 1/6 F2 palikuonių bus homozigotiniai pagal X mutaciją.  

17. Tarkim, kačių populiacijoje 1300 individų yra AA genotipo, 7400 yra heterozigotiniai individai, o 1300 yra 
aa genotipo. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Alelio A dažnis populiacijoje yra 0,5. 
B. Jei populiacija būtų Hardy-Weinberg pusiausvyroje, tik 6000 individų turėtų būti heterozigotiniai 

pagal šį lokusą. 
C. Jei šią populiaciją izoliuotume ir paliktume atsitiktiniam kryžminimuisi, kita individų karta turėtų būti 

Hardy-Weinberg pusiausvyroje. 
D. Nukrypimą nuo Hardy-Weinberg pusiausvyros būtų galima paaiškinti homozigotinių individų 

sterilumu. 

18. Tauriojo elnio (Cervus elaphus) patinas rujos metu riaumoja norėdamas:  
A. atbaidyti plėšrūnus 
B. privilioti pateles  
C. išgąsdinti konkurentus 
D. pakviesti priešininkus į dvikovą 
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19. Augalų žiedo organų raidai svarbios kelios klasės genų, kurių tarpusavio sąveika (pavaizduota 

diagramoje) lemia atskirų žiedmenturių bei juose esančių organų raidą. A klasės genai lemia taurėlapių, A 
+ B vainiklapių, B + C kuokelių, o vien C – piestelių vystymąsi. A ir C genai slopina vienas kito raišką. 
Kiekvieno žiedmenturio organų vystymesi taip pat dalyvauja E klasės genai. Kurie teiginiai teisingi (T), o 
kurie ne (N)? 

 
A. Vairenio (Arabidopsis) fenotipą (I) galima paaiškinti B klasės genų funkcijos praradimo. 
B. Vairenio fenotipas (II) gali atsirasti dėl A ir C klasių genų funkcijos praradimo.  
C. Varpinio augalo fenotipas (III) gali susiformuoti dėl E klasės genų funkcijos praradimo. 
D. Žioveinio (Antirrhinum) žiedo simetrijos pasikeitimas iš įprastos bilateralinės į radialinę gali įvykti dėl 

C klasės genų funkcijos praradimo. 

20. Paveiksle pavaizduota ekologinė piramidė. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Didžiausias šios piramidės gamintojų kiekis yra lygmenyje K.  
B. Didžiausias šios piramidės vartotojų kiekis yra lygmenyje M.  
C. Gamintojai yra lygmenyse L ir N. 
D. Didžiausias autotrofų kiekis yra lygmenyje N. 

21. Bentosinių dumblių gyvybinės funkcijos priklauso nuo:  
A. šviesos ir vandens skaidrumo 
B. vandens skaidrumo ir vandens maišymosi 
C. vandens temperatūros ir šviesos 
D. vandens temperatūros ir augalėdžių.  

22. Gyvi organizmai pagal jų giminingumą mokslininkų yra skirstomi į grupes, vadinamas taksonais. Kuriame 
atsakyme taksonai išrikiuoti mažėjimo tvarka nuo aukščiausio rango taksono iki mažiausio?  
A. Karalystė, tipas, būrys, šeima 
B. Šeima, gentis, rūšis, porūšis 
C. Domenas, eilė, tipas, rūšis 
D. Tipas, karalystė, šeima, klasė 

23. Populiacijos tankio augimą riboja:  
A. parazitai  
B. maisto resursų trūkumas 
C. medžiagų apykaitos produktų kaupimasis 
D. plėšrūnai 
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24. Goran Högstedt Švedijoje atliko tyrimą su šarkomis (Pica 
pica), jo metu keitė pradinį šarkų dėties dydį (parodytas 
grafiko dešinėje skalėje) sudarydamas skirtingo dydžio 
eksperimentines dėtis, kaip parodyta grafike X ašyje. 
Tokiomis skirtingomis sąlygomis sėkmingai išsiritusių 
jauniklių skaičius yra nurodytas Y ašyje. Yra manoma, kad 
maisto gausumas ir gyvenamosios teritorijos kokybė daro 
įtaką šarkų dėties dydžiui. Didesnės dėtys mažiau nukenčia 
nuo plėšrūnų. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 

 
 

A. Paukščiams apskritai geriau sekėsi esant eksperimentiškai pakeistoms, didesnėms dėtims. 
B. Paukščių reprodukcijos greitis artimiausias tokiam, kurio individuali perėjimo sėkmė yra maksimali. 
C. Geros kokybės gyvenamojoje teritorijoje paukščių dėtys paprastai būna didesnės. 
D. Eksperimentiškai pakeistos dėtys kenčia nuo didesnio maisto trūkumo. 

25. Atlantinė lašiša (Salmo salar) yra į Lietuvos Raudonąją knygą įrašyta rūšis. Kurioms aukštesnėms 
sistematinėms grupėms ji yra priskiriama? 
A. Ši žuvis priklauso chordinių (Chordata) tipui  
B. Ši žuvis priklauso amniotų antklasiui (Amniota) 
C. Ši žuvis priklauso kaulinių žuvų (Osteichthyes) klasei  
D. Ši žuvis priklauso stipinpelekių žuvų (Actinopterygii) poklasiui 

26. Apžiūrėkite pateiktą kladogramą ir nurodykite, ar žemiau esantys teiginiai yra teisingi (T), ar klaidingi (N). 

 
A. Klada, apimanti (d) ir (e) yra seserinė grupė taksonui, susidedančiam iš (a), (b) ir (c). 
B. Paskutinis bendras (b) ir (c) protėvis kilo iš paskutinio bendro (c) ir (d) protėvio. 
C. Taksonas (b) yra giminingesnis su taksonu (a) nei su taksonu (e). 
D. Linija (šaka), vedanti iki taksono (a) buvo pirmoji, kuri atsiskyrė nuo kitų linijų (šakų). 
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27. Paveiksle pavaizduotas epifitinių orchidėjų išsidėstymas ant medžio 
atogrąžų miške. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 

 
A. Epifitiniai augalai gauna daugiau šviesos nei ant žemės augantys 

augalai. 
B. Obligatiniai epifitai gali augti ir ant žemės ar kitų substratų. 
C. Visi epifitiniai augalai siurbia vandenį iš medžio, ant kurio auga. 
D. Epifitinės orchidėjos gausiausiai įsikuria ant tų medžio vietų, kur 

grublėčiausia ir storiausia žievė. 

 

28. Kurie teiginiai apie augalų kartų kaitą yra teisingi, o kurie klaidingi? 
A. Sporinių induočių augalų kartų kaitoje vyrauja gametofitas (n), o sėklinių augalų – sporofitas (2n). 
B. Sporoms pasidalijus mejozės būdu susidaro gametos. 
C. Žiedinių augalų gametofitas yra sporofito žiede. 
D. Gametofitas yra labiau priklausomas nuo drėgmės kiekio aplinkoje nei sporofitas. 

29. Krebso ciklo suminė reakcija yra: 
A. Acetil CoA + 3 NAD+ + FAD + ADP + Pi + 2H2O → 2CO2 + 3NADH + FADH2 + ATP +3H+ + CoA 
B. C6H12O6 + 6O2  → 6CO2 + 6H2O + energija 
C. C6H12O6+ 2 Pi + 2ADP + 2NAD+ → 2 CH3COCOO−+ 2 ATP + 2NADH + 2H+ + 2H2O 
D. 3C + 4HNO3 → 3CO2+ 4NO + 2H2O 

30. Plazmolizė – tai procesas, kurio metu augalo ląstelėse: 
A. Skaidoma gliukozė be O2 ir susidaro pieno rūgštis (laktatas) arba etilo alkoholis 
B. Citoplazma bei joje esantys organoidai spaudžiasi prie sienelių ir ląstelė subliūkšta 
C. Įvyksta genetiškai užprogramuota, reguliuojama ląstelių žūtis degradacijos būdu 
D. Citoplazma bei joje esantys organoidai traukiasi nuo sienelių ir ląstelė subliūkšta. 

 

- TESTINIŲ UŽDUOČIŲ PABAIGA – 
 

NEPAMIRŠKITE SURAŠYTI ATSAKYMŲ Į ATSAKYMŲ LAPĄ! 
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